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vjesz evre 
Félévre .

Előfizetési ár:
-4 kor. Negyedévre .

A horvát válság.
Az obstrukczió alkonya.

Egyszakaszos pragmatika-törvény,
Tuskánt a mentelmi bizottság elé 

állítják.
Wekerle a horvát törek­

vések ellen.
Politikai tudósítóink telefon- 

jelentései. —

A képviselöház ülése.
Budapest, julius 3.

A képviselőház mai ülésén a kor­
mány nagyfontossagu lépést tett, hogy a 
vasutasok szolgálati pragmatikáját tető alá 
hozza. Minthogy a horvátok még ma is 
makacsul folytatták az obstrukcziót, Km- 
suth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
a törvényjavaslat első szakaszához pótló 
indítványt nyújtott be, amely utasítja a 
kormányt, hogy az államvasuti alkalma­
zottak szolgálati rendtartását a beterjesztett 
javaslatnak megfelelően egyelőre rendeleti 
utón léptesse életbe. E szerint az egész 
pragmatika-törvény csak egy szakaszból 
fog állani és igv remélik, hogy a törvény- 
javaslatot már a holnapi ülésen elintéz­
hetik.

A képviselőház mai ülését Rakovszky 
István alelnök nyitotta meg.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítésénél kifejlődött rövid házszabály vita 
után áttértek a vasutasok szolgálati prag­
matikájáról szóló törvényjavaslat folytató­
lagos tárgyalására.

Névszerinti ssavazás
Első sorban a horvát képviselők 

tegnapi kívánságához képest megejtették 
a névszerinti szavazást a törvényjavaslat 
czime fölött.

A Ház az összes módositványok mel­
lőzésével 141 szótöbbséggel a törvényja­
vaslat eredeti czimét fogadta el.

As /. ssakass tárgyalása
Ezután folytatták a javaslat első sza­

kaszának tárgyalását.
Egymásután hat horvát képviselő szó­

lalt föl, de minthogy ismételt figyelmez­
tetés ellenére minduntalan eltértek a 
tárgytól, az elnök valamennyijüktől meg­
vonta a szót.

Óriási lárma és zajongás a horvátok 
padjain.

Az elnöki széket Justh Gyula fog­
lalja el és jelenti, hogy Kossuth Ferencz
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kereskedelemügyi miniszter kíván szó- j Wekerle Sándor miniszterelnök nyom-
*an'' __ 1 ban válaszol az interpelláczióra és kije-

Aossuth indítványa. , lenti, hogy igenis, a horvát jogpártnak
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi olyan programmja van, amely veszélyez- 

miniszter szólásra emelkedik és nagy 1 teli a magyar állami törekvéseket. Min- 
figyelemtől kisérve kijelenti, hogy a ja- den módon meg fogjuk akadályozni azt\ 
vaslat első szakaszához indítványt akar hogy itt külső törekvések érvényesülhesse- 
előterjeszteni. Igaz ugyan, hogy a horvát nek. (Élénk tetszés és taps.) 
képviselőknek joguk van ahhoz, hogy itt ; 
horvátul beszéljenek, de a horvátok a 
szólás jogával már hetek óta visszaélnek, i 
csakhogy késleltessék a tárgyalás alatt 
levő javaslat elintézését. Ezt semmiféle | 
parlamentje a világnak el nem tűrné. Ez 
a törvényjavaslat nem érinti a horvát i 
nyelv jogát, mert az államvasut a magyar 
állam tulajdona. Hivatalos nyelve tehát

A miniszterelnök válaszát a horvát 
képviselők kivételével az egész Ház tudo­
másul vette és ezzel az ülés véget ért.

LEGÚJABB^

— Táviratok és telefon-hirek. —

csakis a magyar nyelv Ehet. A szolgálati 
rendtartást a kormány rendeleti utón is 
életbe léptethette volna. A javaslat első 
szakaszához ezennel pótlást indítványoz, 
hogy államvasuti alkalmazott csak ma­
gyar állampolgár lehessea, az alkalmazás 
egyéb f öltételeit pedig a beterjesztett javas­
latban foglaltak szerint a kormány ren­
deleti utón állapítsa meg, míg erre nézve 
külön törvény nem intézkedik. (Hosszan­
tartó, élénk éljenzés és taps; nagy zaj a 
horvátok padjain.)

Az elnök az ülést felfüggeszti.
Tuskánt a mentelmi bizottság elé 

állítják.
Szünet után Tuskán Gergely horvát 

képviselő szólal föl és azt mondja, hogy 
Kossuth a javaslatba lopva becsempészet‘ 
valamit.

Az elnök Tus kántól megvonja a
szót.

A horvátok óriási lármában tör­
nek ki.

Puskán állva marad és az öklével 
fenyegttődzve kiabál.

Az elnök kérésére a Ház Tuskant 
engedetlenség miatt a mentelmi bizottság 
elé utasítja.

A nyugalom nagynehezen helyreáll- 
ván, a horvát képviselők élnek a zárszó 
jogává'

Elégedetlenség a függetlenségi 
pártban.

Budapest, jul. 3. Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszternek a vasu­
tasok szolgálati pragmatikájáról szóló tör­
vényjavaslathoz benyújtott mai indítványa 
a függetlenségi párt egyrészében elégedet­
lenséget keltett. A folyosókon élénken 
pertraktálták az indítványt és voltak, 
akik úgy nyilatkoztak, hogy ez veszedel­
mes preczedens és meghátrálás a horvátok 
elöl. A miniszterek mindenképpen k.tpa- 
czitálni igyekeztek a békétlenkedőket. 
Kossuth Ferencz kijelentette, hogy ez 
semmiféle tekintetben nem alkot precze- 
denst. Apponyi Albert gró! azt fejte­
gette, hogy meghátrálásról szó sem lehet. 
Wekerle Sándor miniszterelnök K<zíz.í Ivor 

báró kérdésére kijelentette, hogy a király 
a ma történtekről nem tud. Andrássy 
Gyula gróf úgy nyilatkozott, hogy Kos­
suth indítványa teljesen törvényes és a 
többség győzelmét jelenti. Az elégedet­
lenkedők ebbe végre is belenyugodtak.

Budapest, julius 3. Ma este mi­
nisztertanács volt. Utánna a miniszterek 
egyrésze megjelent a függetlenségi párt­
körben. Kossuth Ferencz és Apponyi Albert 
gróf élénken beszélgettek a párt tagjaival 
a délelőtt történtekről es igyekeztek el­
oszlatni minden aggodalmat és félreértést.

A zágrábi textilgyár ég.
Zágráb, julius 3. A textilgyár ki- 

gvuladt s minthogy nagy szélvihar van, 
a tűz rohamosan terjed. Valószínűleg az

Kossuth Ferencz keresdelemügyi mi­
niszter ismételten felszólal és kijelenti, 
hogy ő a szolgálati rendtartásnak rende­
leti utón való életbeléptetését csak .
ideiglenesnek tartja cs a törvényjavaslatot 6 ■
még az őszszel beterjeszti. _ a városi képviselőtestület ülése.

Erre a tárgyalást megszakították es ^ városi képviselőtestület e hu 5-én délután
5 órakor Lufpis A. F. alpolgármester elnök­
lesével ülést tart, amelynek napirendjén a kü-

a Ház áttért az interpellácziókra.
Interpelláasiók

Szkicsák Ferencz tót nemzetiségi : lönböző bizottságok megválasztása szerepel, 
képviselő cgv kisebb helyi érdekű dolog- j Ezek a következők : Agrár-bizottság, a városi 
ban interpellál. " ! zenekar igazgatósága, jótékonysági bizottság,

Puskán Gergely horvát képviselő í hivatali jelölő bizottság, kiküldöttek a városi 
intcrpellácziót intéz a miniszterelnökhöz a j takarékpénztárnál, templomok ellenőrző bizott- 
horvát politikára vonatkozólag mondott ! sága, városi fogyasztásiadó-bizottság, sza- 
minapi beszéde ügyében. bályrendeleti bizottság, mentő-állomási bízott-
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S;ig, iskolatanács, s n ■;:»>! i 'ttsági kiküldöttek, 
pénzügyi bizottság, vrh bizottság, világí­
tást ellenőrző bi/oti g, a múzeum és 
könyvtál féltig t elő buotsiga, egészségügyi 
bizottság, nyugdíj.o.i('-e.ienörzo bizottság, szín­
házi igazgatóság, kö építési bizottság, köz­
ponti Választási bizottság, jogügyi bizottság, 
borellenőrző es végűi villamosvasúti bizottság.

A középiskolai tanárok kon­
gresszusa.
Az első nap.

Fiume, Julius 3.
A Filharmóniai Egyesület épületen egy 

nemzeti szinti e- két Fiume színeit viselő lo­
bogó jelezte, hogy a középiskolai tanárok 
kongresszusa ma kezdődik. Kilencz órakor már 
teljesen megteltek a Fiiliarmóniai'Egyesület he­
lyisegei. A fekete szalonkabatos professzorok 
köze fehér ruhás, viruló asszonyok es lányok 
vegyültek. A t.marok feleségei es leányai, 
akiket magukkal hozlak a magyar 
rosba.

Derűs hangulat mindenfelé. Mintha nem 
is komoly professzorok készülnének tanács­
kozásra. Még a Máv.-ot is nevetve szidják.

Elnöki előterjesztések.
Négyesy László elnök üdvözli ezután > 

Filharmónia! Egyesület elnökei es megköszöni 
a helyiség átengedését.' Köszönetét mond a 
fiumei tanári körnek az egyesü'etnek Fiúméba 
való meghívásáért.

Fest Aladár válaszol.
Négyesy László szavaira Vest Aladár ki­

rályi tanácsos, a fiumei főgimnázium igazgatója 
válaszol.

A Fiumei Tanári Kör — úgymond — hu­
szonhárom éve áll fenn s a nagy távolság el­
lenere is mindig megtartotta az összeköttetést 
a Középiskolai Tanárok Egyesületével. Részt- 
vett mindenkor a középiskolai tanárok moz­
galmaiban es ami énekes, becses eszmére ta­

nált, itt is'meghonositolta. Húsz év előtt orte 
Fiúmét az a szerencse, hogy a középiskolai 
tanárokat itt üdvözölje, s most, hogy újra együtt 
vagyunk Fiúméban, szives istenhozottal mon­
dok kartársaime,ak es kívánom, hogy munkán­
kat siker es jó eredmény koronázza. (Zajos 
éljenzés.)

Apponyi tiszteletbeli tag
Az elnök bemutatja ezután Dallmartello 

kikötővá-1 Artur városi tanfelügyelőt, majd indítványozza, 
hogy Apponyi Albert gróf vallas- és közokta 

1 tasügyi minisztert az egyesület tiszteletbeli tag­
jává válaszszák. A közgyűlés egyhangúlag 
hozzájárul és utasítja az elnökséget, hogy a 
minisztert erről táviratban értesítse.

— Ugyancsak megjártuk, — mondja Per- Erödy Béla üdvözlése.
jéssy tanár egy ismerősének, aki a ma reggeli Az e|n0|< üdvözli Erödy Béla budapesti 
gyeisvonattal érkézéit. — Úgy utaztunk, akár tankerületi főigazgatót, aki meghatotta,i 
a heringek a hordóban. A folyosón tolongtunk szol. Kettős jubileumot jelent az ő 
mi szegény feljegyes utasok. Bent a fülkék 
lefoglalva egytől-egyig s aki megkísérelte,

vála- 
szamára a

mai nap. Az egyik az, hogy most huszonöt 
esztendeje kezd'e meg Fiúméban tanári műkö­
dését, amikor is F’est Aladár, a mostani igaz­

it og> hely hez jusson, ugyancsak megjárta. gal(l volt a munkatársa. Nagy' örömére szol- 
Majdhngy ki nem dobták az ablakon keresztül, gál, hogy húsz év után az egyesület újra Fiu- 
Aztán mil\en hosszú volt a gyorsvonat. Akár met választotta összejövetele helyszínéül. Vé- 

becsületes vegyes tehervonat. Még egy- gül kívánja, hogy a kongresszus működése si-
... ' járjon.egy

szer akkura, mint rendesen. Es úgy .....u., Rr3dy Bé|a ezután Fiúméról beszélt, 
akár az eperjes-bartlai gyors. Éppen két órát amelyhez szoros kötelékek fii zik. Voltak — 
kesett. úgymond — sokszor viharok a magyar korona

Aztán csöngetés hallik. A zsibongásnak gyöngyében, de Fiúménak a magyar hazához 
vége. Megérkezik Wickenburg István gróf mi- való ragaszkodása minden kétségén

haladt, kerre

felül áll
niszteri tanácsos, majd Fiume város polgár- 
mestere, Via Ferencz dr. Mindenki a nagyié 
rém be siet.

Elnöki megnyitó.
Acgyesy László elnök megnyitja a kon­

gresszust. Üdvözli Nakó Sándor gróf fiumei 
kormányzót, es megjelent helyettesei, majd 
fölolvassa elnöki megnyitóját, amelyben aszo- 
czialts mozgalmakról es a középiskolai neve­
lésről beszel. Tartalmas, szép értekezését nagy 
tetszesse! fogadjak.

A kormányzó nevében.
Wukenburg István grot miniszteri taná­

csos a távollevő kormányzó nevében 
üdvözli a vendegeket es ama reményének ad

A volt elnök.
Beöthy Zsoltnak, az egyesület volt elnö­

kének üdvözlő taviialát olvassák fel ezután. 
Perényi Vilmos (Eperjes) méltatja Beöthy Zsolt 
másfél évtizedes, sikerben dús működését és 
indítványozza, hog\ Beöthvnek a közgyűlés 
köszönőlevelet küldjön, arczkepet pedig festes­
se meg az egyesület részére.

Percnyi indítványát egyhangúlag elfo­
gadjak.

A kormányzó üdvözlése.
Az elnök indítványára elhatározták, hogy 

! Nákó Sándor gróf kormányzónak üdvözlő 
táviratot küldenek.

Végül Antal Sándor igazgató beszélt a
, . . . , , I mai pedagógiai rendszerről. Ezután áttérték aküejezest, hogy az egyesület tiumei kongresz- • ,J B . ■ a I napirendre.szusa ereomenyben is gazdag lesz.

A polgármester beszéde.
Vio Ferencz dr. polgármester emelkedett 

ezután szólásra és lendületes beszedheti üdvö­
zölte a kongresszust. Sajnálom — úgymond, 
— hogy a közgyűlést nem magvar nyelt en 
üdvözölhetem. Kötelességemnek tartottam a 
kongresszuson megjelenni, noha csak a minap 
választottak meg polgármesterre es ő felsége 
megválasztatásomat még nem erősiiette meg. 
Megjelentem továbbá azért, nehogy tavolma- 
radasom félreértésre szolgáltasson okot.

Ezután kifejtette, hogy Fiume, bar félté­
kenyen őrzi olasz nyelvet es jelleget, hü lia 
a magyar hazanak. Majd hangoztatta, hogy 
Fiume soha sem fogja e felejteni azt a sok jót, 
amit érdekében Magyarország tett. Üdvözli a 
kongresszusra érkezett hölgyvendégeket s re­
méli, hogy jól fogjak magukat a magyar ten­
ger pártján erezni.

A polgármester beszedet zajos taps es 
lelkes eljenzés követte.

után áhítozik, at kell vonulnia. Határozott 
tény, hogy a magyar fiú nem hajlik arra az 
oktatási rendszerre, amely a németet majmolja. 
A magyar fiú a gyakorlati oktatásban tudna 
haladni szembetűnően. Igazolja ezt a tényt 
különösen az a körülmény, hogy a magyar 
fiúnak erős az érzéke a megfigyelés iránt.

A nemzeti kultúra szempontjából meg 
kell teremteni az önálló magyar oktatási rend­
szert. amely alkalmazkodni fog a magyar em­
ber természetéhez, amelyben érezhető lesz a 
magyar ember erényc-hibája.

Végül a tanárokhoz fordult Riedl Fri­
gyes, kérve őket, hogy figyeljék meg azokat 
a sajátságokat, amelyek a magyar ifjú ter­
mészetében megnyilvánulnak. Ők e sajátságok 
ismerői s ők hivatottak arra, hogy megteremt­
sek az igazi magyar oktatási rendszert, amely 
kiküszöböli nálunk a nagyképü teoretikus ta­
nítási rendszert.

Riedl beszédét a jelenvoltak lelkes tapssal 
fogadták.

Pruzsinszky értekezése.
Ezután Pruzsinszky János dr. kezdte meg 

felolvasását a reáliskola egyenjogúsításáról.
A „Magyarország kiváltságos lakosaihoz“ 

czimii fis munkából idézi Széchenyi István 
gróf alábbi mondását : „A reáltanodák tüs­
tént! felállítása sürgős, mert érzem a dívó 
jurátusmiiveltség hátrányait.“ Azután Trefortra 
hivatkozik, aki népszerűsíteni igyekezett a 
reáliskolákat. A korlátozott képesítés miatt 
azonban a magyar szemében a mai napig is 
népszerűtlenek maradtak a reáliskolák.

A gimnáziumi tanulók száma 1905-ben 
53,070 volt, mig a reáliskolákat csak 9419 
tanuló látogatta. Reáliskoláink 25 teljes és 7 
nem teljes intézetre szorítkoznak. A porosz 
egyetemek már 1900 óta nyitva állanak az 
összes reáliskolákat végzett tanulóknak. Ennek 
i világraszóló intézkedésnek hatása alól egyet­
len egy állam sem vonhatja ki magát. Az 
egységes iskola és az úgynevezett egyenlő- 
jogositásu középiskola problémája meglehe­
tősen háttérbe szorult. Nálunk is helyesebb 
eljárás volna mindkét iskolanemnek megadni 
az egyenlő jogosítást. Mert nálunk arány­
talanul sok a gimnazista. A gazda-ági élet, 
az ipar, a miiipar, a közlekedési eszközök 
és kereskedelmi viszonyok óriási föllendülése 
anyagi és szellemi téren nagy változást idé­
zett elő.

Az előadó tömör vázlatban összefog­
lalta a ma élő emberek életmódja és a ré­
gebbi nemzedék léte között levő külömhscge- 
ket és hangoztatta azt a tényt, hogy a gya­
korlati elettel párhuzamosan a modern tudo­
mány is a nagy természet felé terelődik. Még 
a középiskolai élet terén is Európaszerte föl­
hangzik a panasz az egyoldalú stúdiumok 
ellen. Mind hangosabban követelik a tanulók 
gyakorlati foglalkozását es kiképzését. Fej­
tegetései közben nagy elismeréssel adózott 
Than Károly egyetemi tanár „Kultúránk és a 
természetbuvárkodás“ czimii tanulmányának, 
amelynek szigorúan tárgyilagos okfejtéséit is­
mertette. Az előadó ezután amellett érvelt, 
hogy a reáliskolák egyenjogúsításával talpra 
lehet állítani ezeket a nem látogatott intéze­
teket s ezt a czélt magának a gimnáziumnak 
kell szorgalmaznia.

Pruzsinszky dr. előadása nagy tetszést 
keltett.

Málly Ferencz dr. előadása.
Végül AWally Ferencz dr. olvasta föl 

értekezését az »Olasz középiskolai reformáram­
latok« -ról.

Mielőtt a tulajdonképpeni reformkérdések 
tárgyalására áttérne, rövid vonásokban is­
merteti az olasz középiskolai oktatás történe­
tét azon időktől kezdve, midőn a napóleoni 
háborúk után megszűnt ez kizárólag a pap­
ság kezében lenni, egészen a Boncompagni és 
Casati-törvény megalkotásáig, amely a jelen­
legi olasz középiskolai oktatás fundamentális 
törvénye. Ez említett Casati-törvény ismer­
tetése után röviden ecseteli azt az elégedetlen­
séget, amelyet e törvény életbeleptetése szült, 
s amelynek legjellemzőbb tanujele, hogy már

Riedl Frigyes felolvasása.
Riedl Frigyes dr budapesti egyetemi tanár 

érdekes, tanulságokban gazdag értekezést ol­
vasott fel „Tanügyi bajok külföldön és ná­
lunk“ czimen. Tárgyilagosan bírálta a német, 
franczia, angol pedagógiai rendszereket, össze­
hasonlítást téve a magyar középiskolai okta­
tási rendszerrel, amely szerinte a németnek az 
utánzása. Ez pedig nem jól van igy. Mert a 
német középiskolák tanítási rendje, mint Né­
metországban minden, filozófiai alapon áll. A 
tanárképzésben is kereshetjük a hibát, de a 
legfőbb hibák közé sorozhatjuk az ifjúság 
túlterhelését. A mai időben még mindig a leg­
több időt fölösleges holt nyelvek tanitásnval 
rabolják el. Nagy baj a középiskolák túl­
zsúfoltsága is. Ez megnehezíti a középiskolai 
tanári szolgálatot és a tanítás értéket csök­
kenti. Mindenki a középiskolákba igyekszik, 
amelyeket nem tekintenek másnak, mint a
diplomagyarak, az egyetemek előcsarnokának, __ ^_______  ______
amelyen mindenkinek, aki egy czifra diploma 4 evvel megalkotása után, 1860-ban Mammiani
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1907. július 4. A TENGERPART
közoktatási miniszter reformjavaslatot terjesz­
tett az olasz képviselőház elé. Körülbelül 15 
ily irányú javaslat került ezenkívül az olasz 
képviselőház ele, de vita tárgyát egy sem 
képezte, minek okát az olasz közoktatásügyi 
miniszterek gyors váltakozásában kell keres­
nünk.

Áttér ezután a reformjavaslatoknak kü­
lönböző típusok szerint csoportosított tárgya­
lására. Foglalkozik a jelenlegi rendszer hívei­
nek nézeteivel, ki a Casati-törvény keretén 
belül akartak adminisztratív es didaktikai javí­
tásokkal a tapasztalt bajokon segítem (d'Ovidio, 
Miraglia szenátor, Villan közoktatási minisz­
ter, Corddli). Majd a dualisztikus rendszer 
híveinek nézetével foglalkozik, ismerteti Míjízí, 
Mariano, Coechia, Vőrnélli és Cesca javaslatait 
és érvelését, kik a német Obergimnasium és 
Oberrealschule mintájára akarták a dualisz­
tikus rendszert Olaszországban behozni. Majd 
áttér Alfredo Viazzi javaslatára, aki még 
reálgimnáziumot is felvette az említett két 
középiskola mellé rendszerébe. Röviden is-, 
merteti Angiulli javaslatát, aki szakítva a 
tradicziókkal, a tudományos alapon nyugvó 
filozófiai középiskola mellett foglal állást. 
Majd az egységes középiskola híveinek néze­
teire tér át. Imerteti M am »na ni, M ateucci, Cop- 
ptno, Boselli, Gallo, Nasi. Kerbaker, Iona ily 
irányú javaslatait és ezekkel kapcsolatban 
beszámol ama tapasztalatokról, amelyeket a 
német reformiskolákban való hospitálása al­
kalmával szerzett.

Végül összegezv e e reformáramlatok is­
mertetését az érvelés, a bizonyítás leghatáso­
sabb eszközének azt tartja, ha mint Németor- 
szágcan, reformiskolákat létesítve, a gyakor­
lati utón győződünk meg e rendszernek he­
lyességéről.

Ezzel a nagy tetszéssel fogadott felolva­
sással véget ért a közgyűlés első napja.

Kirándulás Abbáziába.
Déli 1 órakor közebéd volt a Corsia Deák 

szálló éttermében.
A kongresszus tagjai délután áthajóztak 

Abbáziába, ahonnan este tértek vissza Fiú­
méba.

A holnapi nap.
Délelőtt fel 10 órakor a közgyűlés folyta­

tása. Napirend :
I. Hivatalos jelentések :
Yruzsinszky J mo fő itkár évi je'entése.
Müller József pénztáros évi jelentése ;

költségelőirányzat 1907/8-ra.
'Tiber Ágost évi jelentése a segelyző- 

al aprók
A számvizsgáló bizottság jelentés.-.
II. Előadások :
1. A művészet a középiskolában. Csengeri 

János dr.
2. Középiskola es szocziológia. Vida Sán­

dor dr
3 A fali térképéit reformja. Aczél Jó­

zsef dr.
III. Indítványok.
IV. A közgyűlés berekesztése.
Délben 1 órakor közebéd a Corsia Deák 

szilló éttermében.
Délután (feltételes) kirándulás Czbkveni- 

ezciba
Julius 5-én.

Kirándulások :
Pólába a Nákó Sándor gróf kormányzó ál­

tal felajánlott külön hajón.
Az előzetesen szétküldött programm sze­

rint Velenczébe es Cattaróba való kirándu 
lások.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon-száma: 224.

M LONEÉLE.
— Konzuli exequatur \ kiraA Ä -

chard Peter Fiúméba kinevezett fianczia főkon- 
zu megbízó leveléhez megadta a . exequatur!.

Uj kereskedelmi múzeumi leve­
lezők A kereskedelemügyi miniszter Lukács 
Gézát és Sckwarcz Gyulát a Bagdadban szer­
vezett magyar kereskedelmi múzeumhoz leve­
lezőkké nevezte ki. Lukacs Géza még fiatal 
ember, de a közgazdasági irodalom terén már 
ismert nevet vívott ki magának, amennyiben 
„A czukorkérdés“, „Tarifapolitika" és „Gaz­
daságpolitikai törekvések“ czimii brosúráival 
feltűnést keltett. Ezenkívül mint a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank tisztviselője gyakor­
lati téren is működött. Sckwarcz Gyula régibb 
embere a Hoffmann S. és \V tengerhajózási 
ügynökségi czégnek s szintén jeles szakember 
hírében áll.

— A holnapi térzene elmarad
Holnap, csütörtökön este a katonazenekar 
szokásos térzenéje a zenekar egyéb elfoglalt­
sága miatt elmarad,

— Az Adria adománya Az Adria 
tengerhajózási társaság 31 korona 30 fillért 
adományozott a kapitányok körének, a sze­
rencsétlenül járt tengerészek családjainak tá­
mogatására letesitett alap javára.

— Beiratkozások a m kir állami 
főgimnáziumban A helybeli m. kir. állami 
főgimnáziumban a beiratások julius ho 
5-eig eszközölhetők. Az érdekelt szülők figyel­
mébe ajánljuk, hogy az első osztályba jövő 
tanulókat i>kvetetlenül most jegyeztessék ’ elő, 
hogy az igazgatóság idejekorán megtehesse a 
szükséges intézkedéseket. Amint a törvényes 
szám betelik, az elő ne n jegyzetteket az is­
kola igazgatósága szeptemberben kénytelen 
lesz visszautasítani.

— A villamosvasút bevételei. A
városi villamosvasút junius havi bevétele a 
most közzétett hivatalos kimutatás szerint 
19,o88'41 koronára rúg. A múlt év ugyané 
hónapjában a bevétel 1420’43 koronával ke­
vesebb volt. A folyó évben julius 1-ig a be­
vételi többlet a múlt évben elért eredmény­
hez viszonyítva 8338 korona 26 fillér.

— Mérsékelt áru fürdőjegyek A 
Kereskedelmi és Magántisztviselők Egv sóleté­
nek igazgatósága értééiti a tagokat, hogy az 
egyesület mértekeit áru fiirdőjegyeket bocsát 
rendelkezésükre és pedig: a K'otild-fürdőbe 
25 filieren, a Strauss-fürdőbe 30 filléren és a 
Can'ndai fürdőbe 54 filléren. A jegyek na­
ponta d. u. 1 — 2 es 6—8 órakor válthatók az 
egyleti helyiségben.

— Triesztben letartóztatott orosz 
diákok. A trieszti rendőrség tegnap két orosz 
fiatalembert tartóztatott le, akik mindenükből 
kifogyva, ebesen kóboroltak Trieszt utczáin. 
A letartóztatott két orosz Smolensky István 
20 éves egyetemi hallgató Varsóból és Spa- 
kowsky Janos 18 eves joghallgató Bobly vol- 
hiniai községből. A két diák résztvett a var­
sói kormányzó ellen junius elsején elkövetett 
merényletben és rögtön a merénylet után meg­
szöktek Varsóból. Az egyik diák megvallotta, 
hogy a forradalmi organizáczió tagja. Triesz­
ten át Flgyiptomba akartak szökni. A két diá­
kot a trieszti országos fogházba kisértek, de 
nem valószínű, hogy kiadják őket Oroszor­
szágnak.

Olvasóink figyelmébe, /.apunk egye» 
példányai kaphatók a «Globus» hírlap 
elárusít( üzletben, Vine, de Domini-utcna. — 
A tn. kir dohány nagy tőzsdében. Piazza 
Klisabetta. — Capudi Romualdo likőr 
üzletében, Deák-Corso. Devescorich (liov. 
trafikban. Ríva Szápáiy. — Barbis Giov. 
trafikban, Via Adamich és kiadóhivatalunk­
ban („Unió" nyomda, Riva Szdpáry, Adria- 
palota.)

CIGÄLE tengeri fürdő
LUSSINPICCOLO mellett.

PROSPEKTUS KÍVÁNATRA.

A FIUMEI KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA 
betétkönyvek és folyószámlák után

4V27o netto kamatot
térit meg mától kezdve feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Egy jó forgalmú vendéglő
— kerthelyiséggel, családi viszonyok 
miatt szabad kézből eladó. Forgal­

mas pont! — Czim: Liebl István, 
a Jellasics-kaszarnya átellenében.

Gyógymaszázsokra
ajánlja magát Czivkvcnicza és környéke 

részére

Eisenmenger Fritz
okleveles masseur, a délutáni órákban. 

Lakik: Miramar szálló, Czirkvenicza.

MIRflM/SR N

ßla^yszällö 0i>k^6Oicán

i
Nyári és téli üdülőhely 
a és tengeri fürdő. =

-------------*o(-------------

A SZti 
gerparton,

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.

Fcle'ős szerkesztő :
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos :
«Unió» könyvnyomdái müintézet.

oda közvetlenül a ten- 
a fürdő közelében 
fekszik.

Modern berendezés. — 
Kávéház és étteremmel 
Lift — villanyvilágítás — 

Olvasó terem 
Htdegvlzgyogy intézet — 
— Meleg házi fürdők. —

Figyelmes kiszolgálás
Mérsékelt árak

Ä Fiumei Népbank Részvénytársaság
Fiume, Via Andrássy 1. szám, I. emelet,

elfogad takarékbetéteket takarékkönyvecskékre, tiszta 40|o kamatozás mellett.
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OLIMPO“ Szoba és ezimcrfcstő Cä fit Ndä99
CINEMA 7 OGRAF

Via Germania 11. sz. Braida.

Jfaponta előadások d.u 4 órától kezdve.
Vasár- és ünnepnapokon d. e. 

10 órától 1-ig es d. u. 4-től 10-ig.
Rendkívül érdekes képek.

Kiváló Újdonságok:
A rendőrség kutyái.

A megtámadott kocsiposta. 
A durczás fiú stb. stb.
Belépti aij:

I. hely 40 fill. II. hely 20 fill. 
Katonák es tiz éven aluli gyerme­

kek a felét fizetik.

í(
■vállalat.

Van szerencsénk a n. e. kö­
zönséget értesíteni, hogy Via 
(lel Pint) 9. szám alatt cziiner-, 
szobafestő es mázoló-üzletet 
nyitottunk.

Elvállalunk szoba- és díszlet- 
festést, mázolást a legegyszerűbb 
kiviteltől a leggazdagabbig.

Fa-, bádog-, vászon- és üveg- 
czimtáblák készítését a legmo­
dernebb kivitelben a legolcsóbb 
árak mellett.

A n. é. közönség szives párt­
fogását kérik

mély tisztelettel

Kurz Frigyes és tsa ;
Via del Pino 9. szám.

fürdő és vendéglő. 
^5l>YÍlf' tvájus 2Wi).

))

Bérletjegyek,

v/ magyarok legkedveltebb peri- 
siója és étterme a

SLA TINA
étterem és pensio

> ABBÁZIÁBAN^
szemben ti S/atina fürdővel.

gyönyörű árnyas kert. Kitűnő konyha 
Tiszta itatok, — Mérsékelt Arak. ~

Hotel és penzió Plesch i
ABBAZIA

Reichsstrasse (azelőtt villa Thaller).
Minden szobából kilátás a ten 

gerre. Olt ásó, etkezó és zeneterein 
Villanyvilágítás, für dók a házban. 
Kitűnő konyha. Napi ellátás szobával 
7 koronától feljebb.

melyekbe a
_______ villanyos és

az omnibusz használata bele van 
értve, valamint egyes haszná­
latra érvényes jegyek kaphatok 
úgy a villanyos kocsik kalauzai­
nál, mint a fürdő pénztáránál.

Omnibusz csatlakozás
minden villanyos kocsihoz.

Tisztelettel
Zeittel -Alajos

fürdőtulajdonos és vendéglős.

Progresse
Cinematograí (Mozgófényképek)
ANDRÁSSY UTCZA I. SZ.

Legújabb műsor:

Lehetetlen öngyilkosság.
Santuzza búcsúja.

A kedvencz megostromlása.
Nina a kaszárnyában.

Magyarok itt találkozzunk!
Kovács J. magyar vendéglője

ABBAZIA
a Bellevue és Auge Gottes között.

Hideg és meleg étkek.
— Frissen csapolt sör. ——

Zk/Cérsélrelt ára. 1c.

KOVÁCS-BRUN K. EMIL

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

ílattích Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás. 
Genfi és Glashütte-féle 
angol különlegességi 

gyátmányok.

KESTÄ i‘“«í
A fürdő központján, a Curparkkal szemben.

Dili fekvés. Lift. Fürdők a házban, 

ír cl) toH ,i agyarság találkozó helye 

*1 >n den kényelem !

' v : — 23. S

Az uj kivándorlási palotával szemben.
Tulajdonom Gulyás László.
Valódi magyar konyha. Étkezésre 

elfogadok előfizetőket.
Ebéd és vacsora zo forint.
Gyönyörű kerthelyiség kuglizdval, mely már 
elkészült és a t. közönség rendelkezésére áll.

Crnkovié
szálloda, pensio és kávébáz 

GIRKVENIGA.
A fürdő központján, közvetlen a tenger­

part mentén, a mólótól 2 pereznyire.

Kitűnő magyar és német konyha.
OC Kitüntetve a nemet orvosi 

kongresszus által, m

Eredeti magyar és német fajborok, 
valamint Müncheni és- Pilsen! sörök.
Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 

alkalmas és kellemes hely.

Olcsó árak. Pontos kiszolgálás
Tulajdonos: Crnkoviö József.

r.

VELENCZE

J Motel Moderne Manin
TULAJDONOS ZACCHEO A. és TÁRSA.

A Márkustér közvetlen közelében minden kénye­
lemmel berendezett szobákkal, lifttel, fürdőkkel és remek 

étteremmel.
A Kőbányái Polgári Serfőzde kiváló minőségű 

söreinek kimérése.
A Velenczét látogató magyar közönség kedvencz 

találkozó helye.
Déli és esti hangversenyek.
■_§ |Lp=^

ciDo-uereneze
elsőrendű tengeri fürdő és klimatikus gyógyhely.

„fiungaria-Palace“ szállő
120 szobával és remek szalonokkal.

Kuion e czélra a higiénia legújabb követelményei szerint épített szálló 
minden modern kényelemmel.

fl szálló nem tartozik semmiféle társasághoz s igg módjában van 
mérsékeli árakat szabni.

Nagy kert és terrasz, kilátással a főutra.

Tulajdonos: FABRIZIO L,

cs. és kir. udvari szállító

g'yígyszertára
— a városi torony mellett.
Ajánlja magát minden orvosi rendelt, 

azonnali es exakt elkészítésére. Kaphat c
uminden gyógyszerészeti különlegess 

g\ ógj szappanok, az összes ásványvizeV, 
oalettczikkek és szépitőszerek, stb. stb.

Szájpadlás nélküli szabadalmazott

FOGSOROKAT
egy darabból kizárólag készít

ze^isczh: leo

fogműterme, az Adamich-tér sarkán Via Lido 
-■ II- emel. (Rinaldi ház) 

naponta d e. 8-12 és d. u. 2-6,

végez el.'nden mÚti;'tCt fáJd*lom nélkül személyesen

Foghúzás, arany-ezüst és porczellán-plombirozás 
nn,r,.ir yk0r0nak" sz<tiPadlás nélküli arany fogsorok
cssät» "-111«- tir$i
tékenv tZSÄ SSÄT* *W"W *»

<z egész személyzet magyarul teszel Mawar knimhafftnüv
Kőbányai Polgári sör.

könyvnyomdában Fiúm.,-.(Adri. P.lo,., Riva s2ápáryj

Használt és uj

Zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj- és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Urményi-ter ti. sz. Steinmann-féle ház.

- -Oelefcn. 226. sz.

HIRDETÉSEK 
felvétetnek a kiadóhivatalban,

—
—— r ■


